

Филатова Алена Сергеевна

студентка

Научный руководитель

Насреддинова Кристина Александровна

канд. юрид. наук, доцент

ФКОУ ВО «Самарский юридический институт ФСИН России»

г. Самара, Самарская область

ОБЩАЯ КРИМИНОЛОГИЧЕСКАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА ПРЕСТУПЛЕНИЙ, ПОСЯГАЮЩИХ НА ПОЛОВУЮ НЕПРИКОСНОВЕННОСТЬ И ПОЛОВУЮ СВОБОДУ ЛИЧНОСТИ

Аннотация: в статье рассматривается криминологическая характеристика преступных деяний, посягающих на половую неприкосновенность и половую свободу личности. Автором составлен на основании статистических данных криминологический портрет возможного преступника, проанализированы меры уголовно-правового предупреждения данных видов преступлений.

Ключевые слова: преступления, половая неприкосновенность, половая свобода, преступность, правоохранительные органы.

Актуальность данной темы заключается в том, что преступность в сфере посягательств на половую неприкосновенность и половую свободу личности имеет большое негативное влияние на жизнь общества в целом, так как данные преступления в большей мере оказывают психологическое давление на потерпевшего, причиняя моральный вред, что может привести в конечном итоге к не самым благоприятным последствиям со стороны потерпевшего, таким как замкнутость в себе, недоверие к людям, суицид и т. п.

Именно поэтому, стоит отметить, деятельность правоохранительных органов, которая направлена на борьбу с данным видом преступлений. Неспроста законодатель выделил данную категорию дел и передал производство отдель-

ному органу, а именно территориальным органам Следственного комитета РФ (далее СК РФ), что регламентируется п. «а» ч. 1 ст. 151 УПК РФ.

В ходе написания данной работы, была проведена работа по анализу статистических данных по совершению преступлений, посягающих на половую неприкосновенность и половую свободу личности, которая предоставлена на официальном сайте МВД России [1]. Анализ статистики показал, что численность совершенных преступлений, совершаемых в начале 2000 годов и в настоящее время ниже, чем это было раньше. Так если мы посмотрим в начало двухтысячных годов, количество данных посягательств было равно от 8000 до 9000 преступлений. На данный момент этот показатель снизился до 3000 преступлений в год.

Однако, стоит отметить тот факт, что за прошедший 2023 год количество совершенных преступлений увеличилось на 8,5–9%, чем за прошедшие 5 лет, что говорит о том, что количество и эффективность принимаемых мер по борьбе с данным видом преступлений снизилось, что требует незамедлительного решения.

Важным аспектом профилактики данных преступлений является анализ криминологических признаков лица, совершающего данные преступления. Так исходя из анализа данных по данной категории уголовных дел, был составлен криминологический портрет потенциального преступника – это мужчина, в возрасте от 30 до 49 лет, иногда имеющие семью и детей. Стоит отметить, что в большинстве случаев, преступник был знаком со своей жертвой. В значительной части преступлений, участвовали лица, которые ранее не были судимы, либо же были судимы за иные преступления. Существует мнение, что часть преступлений данной категории совершается, так называемыми, половыми психопатами, либо же их еще называют психопатами, с половыми извращениями, что также находит свое подтверждение, исходя из анализа. Помимо всего этого, стоит отметить, что большинство лиц, совершившие преступления подобного рода, не состояли на учете у психиатра, вели себя совершенно спокойно, что значительно затрудняло их поиски, так как данная категория граждан не вызывает никакого подозрения.

Для того чтобы выделить особенности уголовно-правовых мер борьбы с данной категорией преступлений, необходимо разобрать особенности составов преступлений, содержащихся в Главе 18 УК РФ.

Объектом данных преступлений является половая неприкосновенность и половая свобода личности. Важно отметить, что потерпевшим в некоторых статьях данной главы может быть только женщина, например в ст.131 УК РФ, соответственно, отсюда вытекает следующая особенность состава преступления, а именно, субъект преступления, будет лицо мужского пола.

Стоит отметить, что согласно ч.2 ст.20 УК РФ возраст уголовной ответственности за преступления, предусмотренные ст. ст. 131, 132 УК РФ, начинается с 14 лет.

При всем при этом, законодатель прописал в уголовном законодательстве, важную деталь, о которой не стоит забывать при квалификации преступлений, посягающих на половую неприкосновенность и половую свободу личности, а именно «К преступлениям, предусмотренным пунктом «б» части четвертой статьи 131 УК РФ, а также пунктом «б» части четвертой статьи 132 УК РФ, относятся также деяния, подпадающие под признаки преступлений, предусмотренных частями третьей – пятой статьи 134 и частями второй – четвертой статьи 135 УК РФ, совершенные в отношении лица, не достигшего двенадцатилетнего возраста, поскольку такое лицо в силу возраста находится в беспомощном состоянии, то есть не может понимать характер и значение совершаемых с ним действий».

Таким образом, квалификация преступного деяния будет по ст. 131 или ст. 132 УК РФ, несмотря на то, что в отношении лица, не достигшего двенадцатилетнего возраста совершается преступление, фактически подпадающее под признаки состава преступления, предусмотренного ч. 3–5 ст. 134 УК и ч. 2–4 ст. 135 УК РФ, а именно:

Ч. 3 ст. 134 УК – половое сношение и иные действия сексуального характера, совершенные с лицом, достигшим двенадцатилетнего возраста, но не достигшим четырнадцатилетнего возраста;

Ч. 4 ст. 134 УК РФ – половое сношение и иные действия сексуального характера, совершенные в отношении двух или более лиц;

Ч. 5 ст. 134 УК РФ – половое сношение и иные действия сексуального характера, совершенные группой лиц, группой лиц по предварительному сговору или организованной группой.

Ч. 2 ст. 135 УК РФ – совершение развратных действий, без применения насилия лицом, достигшим восемнадцатилетнего возраста, совершенное в отношении лица достигшим двенадцатилетнего возраста, но не достигшим четырнадцатилетнего возраста;

Ч. 3 ст. 135 УК РФ – совершение развратных действий, без применения насилия лицом, достигшим восемнадцатилетнего возраста, совершенное в отношении двух и более лиц;

Ч. 4 ст. 135 УК РФ – совершение развратных действий, без применения насилия лицом, достигшим восемнадцатилетнего возраста, совершенное группой лиц, группой лиц по предварительному сговору или организованной группой.

Таким образом, в данной категории преступлений, посягающих на половую неприкосновенность и половую свободу личности, выделяется одна очень важная особенность состава преступления, которая в принципе меняет квалификацию в целом, такой особенностью является потерпевший, не достигший двенадцатилетнего возраста. В примечании к ст. 131 УК РФ законодатель провел достаточно большую работу над данной категорией уголовных дел и выделил особенности касающиеся возраста потерпевшего, которые указаны в примечании, где не достижение лицом возраста 12 лет признается его беспомощным и совершение даже ненасильственных преступлений приравнивается к совершению деяний предусмотренных ст. 131 и ст. 132 УК РФ

Таким образом, исходя из вышесказанного, можно сделать вывод, о том, что преступления, посягающие на половую неприкосновенность и половую свободу личности, оказывают значительное влияние на жизнь общества и влекут наибольшее количество неблагоприятных последствий после себя по сравнению с иными преступлениями.

4 <https://phsreda.com>

Список литературы

1. Статистика совершения преступлений // Официальный сайт МВД России [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://мвд.рф/dejatelnost/statistics> (дата обращения: 27.03.2024).